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Avdnd la baz6, "Codul de Etic[ qi Deontologie Universitard" al Universitd{ii Petru

Maior ( din 2011) qi Regulamentul de Organizare qi Funclionare al Comisiei de Eticd

Universitar6 ( din 19 februarie 20t4), in perioada analizat1, respectiv z0l}-z0l4,activitatea

Comisiei de Eticd a urmdrit sd asigure responsabilitatea morald a cadrelor didactice, a

personalului nedidactic, a studen{ilor, masteranzilor, qi doctoranzilor gi s[ contribuie la

creqterea calit[fii serviciilor educa.tionale cu caracter didactic Ai a activit[{ii de cercetare.

Fideld devizei sale ,,O universitate pentru comunitate", prevdzutd in

Cart6,Universitatea ,,Petru Maior" din firgu Mureg, a promovat, atdt prin activitSlile

didactice gi de cercetare, cdt gi prin activitd{ile publice (conferin{e, simpozioane, sesiuni

gtiin{ifice), pluralismul cultural gi ideologic, dialogul, parteneriatul intelectual gi cooperarea,

indiferent de opiniile politice, credinfe religioase sau apartenen{a etnici a membrilor

comunitii{ii sale academice.

in virtutea prevederilor stabilite prin misiunea asumati Comisia de eticd a analizat

anual Rapoartele primite de la factorii responsabili din Universitatea Petru Maior: Rectorul

universit6lii, Prorectorul didactic Ai respectiv Prorectorul gtiin{ific, privind activitd}ile de

conducere, cercetare, predare gi examinare derulate in institu,tie constatdnd cd aceste activitil[i

s-au desfbgurat conform codurilor si practicilor asociate ?n vigoare nefiind semnalate abateri

de la aceste normative.

Urmdrind aplicarea principiului meritocratic in promovarea universitard, prin

eliminarea oricdrei forme de favoritism, Comisia de Etic[ a urm6rit permanent, pe baza

rapoartelor primite, activit[{ile privind: organizarea concursurilor qi examenelor,in mod

deosebit, modul de selec{ie a candida{ilor pentru posturile vacante; condifiile in care s-a

rcalnat incheiere4 suspendare4 modificarea qi incetarea raportului juridic de munc5" ori de



serviciu; modific[rile care au intervenit in fiqa postului; stabilirea remunera{iei gi a

recompenselor sau a beneficiilor; modul de sus{inere gi apreciere a activitd{ii de cercetare

gtiin{ificd; evaluarea performanJelor individuale gi promovarea profesionald.

Pentru o cunoagtere cdt mai corectl a tuturor aspectelor care privesc via{a complexd a

comunitdlii academice, Comisia de Eticd Universitard a solicitat cadrelor didactice,

studenlilor, masteranzilor, doctoranzilor qi personalului didactic auxiliar sd aducd la

cunoqtin{a comisiei actele care ar putea aduce prejudicii principiilor consacrate prin Carta

universiti{ii gi regulamentele interne. De asemene4prin monitorizarea activitili Rectoratului,

decanatelor, a Consiliului de Administra{ie qi a consiliilor facultdlilor s-a urmdrit modul de

aplicare a regulamentelor interne ale universitdlii.

Prin intermediul directorilor de departamente gi a secretariatelor facultd{ilor, care

inregisfreazl astivitatna de evaluare qi notare a studen{ilor, Cornisia de Etici a urmdrit

evitarea practicilor de nepotism, favoritism, aplicarca unor standarde duble de evaluare sau

apari\ia unor cazuri de persecu{ie szu rdzhunare. A urmdrit eliminarea oricirei forme de

corup{ie qi traficarea examenelor prin solicitarea de bani sau cadouri.

Deschisi total in preluarea sesizdrilor care ar putea surprinde asemenea situalii,

Comisia de Etic6 nu a inregistrat pe parcursul timpului reclama{ii in acest sens gi nu a

constatat abateri care sd presupunE cercetarea gi anchetarea unor canni care ar fi pufut

decurge din incilcarea normelor de eticl profesional[.

Comunitatea academicd din Universitatea ,,Petru Maior", formatd din cadre didactice

care se bucurd de o binemeritatd notorietate publicS, s-a aflat de mult in atenfia mass-mediei.

Av0nd in vedere impunerea unei atitudini neutre a universitdlii fa\6 de pluralismul politic din

societatea noastr6, Comisia de Etic6 a recomandat cadrelor didactice sd evite implicarea ?n

activit[fi politice care ar putea afecta prestigiul universitar. Ca urmare, a monitorizat aparifiile

publice ale cadrelor didactice Si a analizal" de fiecare datd, apeldnd la specialigti (politologi,

sociologi), pentru o cdt mai corectd evaluare a activitdtii publice a colegilor din universitate.

De asemeneq a recomandat corpului profesoral, sfudenfilor, masteranzilor gi doctoranzilor sd

evite orice formi de politizare a activiti{ilor cu con{inut didactic, cultural sau gtiin{ific ce se

petrec in cadrul institutiei.

Se cuvine a fi mentionate o serie de activitdtri din Universitatea Petru Maior in care

Comisia s- a implicat gi care au avut ca scop promovarea valorilor morale gi a normelor

cuprinse in Codul de eticd al universitdfii. Astfel:



. in luna octombrie 2072, cu prilejul Conferinfei internafionale "INTER-ENG 2012

-Interdisciplinarity in Engineering", s-a desfdgurat "Masa rofundd -"Report on

plagiarism and counterfeiting", cu profesorul Tudor Incldzan de la Politehnica din

Timiqoara in calitate de keynote speaker, un specialist recunoscut in probleme de

proprietate intelectuald. Dezbaterile acestei mese rotunde au fost deosebit de

animate, bucurdndu-se de un mare interes printre participan{i (cadre didactice gi

studenfi);

. Pentru a se congtierfiiza responsabilitatea studenlilor qi masteranzilor in ceea ce

privegte respectarea normelor de redactare a lucririlor de licenfd gi al dizefisiilor,

privind caracterul de originalitate, respectiv a citSrile bibliografice, s-a generalizat

la toate facult[file introducerea "Declarafiei de autenticitate", semnatd de autor gi

conducltorul qtiintific al acestuia;

. Pentru a se ridica nivelul de corectitudine in publica{iile gtiin{ifice realizate in

cadrul universitl{ii s-au ficut demersurile necesare prin care volumul

,,Interdisciplinarity in Engineering Proceedings" a fost inclus in "The Committee

on Publication Ethics (COPE)". Acest fapt a impus ca toate comunicdrile publicate

in cadrul volumului sd respecte prevederile din documentul interna{ional "Code of

Conduct and Best Practice Guidelines for Journal Editors".

ln intervalul menfionat,Comisia de Etici a solufionat urmdtoarele situa{ii apdrute in

activitatea qtiinfificd 9i didacticd din universitate:

r O fraudI la examen a unui student. Comisiei a propus exmatricularea studentului,

pentru o perioadd de un an, cu posibilitatea reinmatriculirii. ( A se vedea Raportul pe

anul 2010);

o Sesizare adresatl de un student citre ARACIS . Comisia a constatat cd acuza\iile

formulate sunt neadevdrate, calomnioase, av6nd drept scop discreditarea onestitfiii qi

eticii profesionale a uRor cadre didactice ( A se vedea Raportul pe anul 2010);

r O Notd privind aspecte ce vizeazd" calitatea procesului de invi{dmdnt, transmisd

Biroului ARACIS de cdtre un cadru didactic. Comisia de Etic[ Universitarfl a

constatat cE sesizlrile ftcute nu au temei, recomandand Biroului Senatului s5

transmitd Biroului ARACIS punctul de vedere al Universititii ,,Petru Maior. ( A se

vedea Raportul pe anul2010);

r O sesizare privind desftgurarea Sesiunii de Comuniciri $tiin{ifice a cercurilor

gtiinfifice studen{egti, secfiunea ,,Rela{ii Internalionale qi Studii Europene" privind

modul in care au fost ftcute aprecierile asupra lucrdrilor studen{ilor. Comisia de Eticd

a concluzionat cdprin modul de evaluare a lucr6rilor studenfilor, membrii comisiei din



sectiunea sesiunii qtiinlifice nu au afectat notarea lucririlor qtiintifice gi nici

recunoaqterea meritelor cercetirilor efectuate de aceqtia. Comisia de Eticd a

recomandat in mod expres colectivului Catedrei de Istorie qi Rela{ii Interna}ionale

evitarea pe viitor a unor asemenea situa{ii prin stabilirea unei grile precise de evaluare

a lucrdrilor qtiin{ifice a studen{ilor. ( A se vedea Raportul pe anul 20ll);
o O sesizare a unei masterande in legdtura cu recunoaqterea notei la disciplina Strategii

gi Politiei de Resurse Umane, notS obfinut[ la examenul de m[rire. Comisia de etic6, a

propus Senatului respingerea cererii masterandei privind ,,mdrirea notei", pe motiv cd

cererea pentru participarea la examen nu i-a fost aprobatd de decanul Facultd{ii. Pe

baza Regulamentului privind activitatea profesionali a studenfilor gi a sistemului de

credite transferabile, Comisia de eiricd a solicitat Senatului sanclionarea cu

,,Avertisment"scris a angalatelor din cadrul secretariatului facultalii, pentru lipsa de

promptitudine in transmiterea hotirArilor.( A se vedea Raportul pe anul 20Il);

o O sesizare av6nd ca obiect absen{a la examen a unui cadru didactic, in calitatea sa de

cadru didactic asistent. Comisia de EticI a recomandat ca aspectele prezentate in

cadrul sesizirii sd fie evitate, in viitor, printr-o programare mai riguroasd a sesiunilor

de examene, findndu-se cont de obliga{iile profesionale ale corpului didactic pentru a

se elimina situa{iile in care un cadru didactic are obliga{ii multiple simultan.

r O sesizarea prin care se face cunoscut[ abaterea unui cadru didactic, menlionatd in

prevederile art. 24 din Codul de Etic5 gi Deontologie al UPM, care precizeazd;

Dezbderea irrtelechnlrt tn cafuul Universitftii ,,Petru Maior" se fusftSoard prin argnnente

ragionale, fiind irterzkd utilizarea unui limbqj ofensator, atrcul la persowtd" preaun Si

comportamentul insuhftor. Comisia de eticfl a propus aplicarea sanc{iunii de

,$vertisment scris". (A se vedea Raportul pe anul 2014);

o Cinci sesizdri privind nereguli la ruportarea corectd unor activit6{i gtiinlifice. Toate

aceste sesizdri au fost respinse ele ftcdnd referire la evenimente din anul 2005. (A se

vedea Raportul pe anul 2014).

La capitolul privind cercetarea gtiin{ificI, men{iondm faptul, din pdcate, Comisia de

Etic[ nu a monitorizat suficient modul de aplicare a Regulamentului de suslinere a

rezultatelor din activitatea de cercetare, mai ales sub aspectul neindeplinirii de cdtre

cadrele didactice a condi{iilor minimale pentru acoperirea normei de cercetare gtiinfificd"

Acest aspect rflmdne si fie o preocupare constantl a Comisiei de Etic6. De asemene4 sd

solicite Rapoarte asupra tufuror examenelor de promovare qi angajare care au loc la

nivelul universitSlii.



Pe baza unor constatdri, rezultate din activitatea sa, Comisia de Etici a Universitifii

,,Pstru Maior" consider6 ca fiind necesard:

. adoptarea in cadrul institu{iei a unui cod de conduit6 pentru utilizarea

corespondentei e-mail pe adresele de serviciu ale corpului didactic qi administrativ;

. introducerea unei secfiuni distincte pe site-ul universitdlii, www.upm.ro, destinat

Comisiei de Etic5, pentru a face publice documentele specifice activit[{ii sale.

. inscrierea tuturor publicafiilor gtiin{ifice din UPM in sistemul interna{ional de

protecfie eticd de mare prestigiu,,The Committee on Publication Ethics(COPE)",

In intervalul de timp menlionat Comisia de eticd a funclionat in urmltoarele

componenle:

2010-2012: Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean( pregedinte), prof. univ. dr. Ligia

Brezeanu, prof. univ. dr. Ioan Sab[u-Pop, conf. univ. dr. Lumini]a Chiorean, lector univ. dr.

Daniel $tefan, stud. Andreea Pop qi Laura Cicio.

2012-2014: Prof,univ.dr. Vasile Boloq (preqedinte),, prof.univ.dr. Alexandru

Cistelecan, lector dr. Daniela Valea, lector dr. Adrian Boant6, student Constantin

Bretfelean.

De la 3l martie 2014: prof. dr. ing. Vasile Boloq, ( preqedinte). qef lucr. dr. ing Stelian

Oltean, lector univ.dr. Georgeta Fodor, lector univ.dr. Nicolae Ploesteanu, masterand Nicolae

Culda student Daniel Grigoriu, jrs. Ana Maria Toncian.

La lucr[rile comisiei a participat, in aceasti perioadi, in calitate de invitat, Iuliu

Palcu, consilierul juridic al UPM.

Considerdm cI noul cadru legislativ, prin aprobarea de cdtre Senat, in gedinfa din 19

februarie 2014, a Regulamentului Comisiei de Eticd, a atribuit Comisiei de Etic6

responsabilitifi suplimentare, pe care va trebui sd le respecte in mod riguros.

Prezentul Raport de integritate academic[ pentru perioada 2010 - 2014 a fost

aprobat in gedin{a Senatului din data de 19.01.2015.

lui UPM
Sigmirean


